
Bilo je takrat, ko smo še hlače trgali 
na klopen ljubljanskega učiteljišča in ko 
je bil Engelbert Gangl še učitelj suplent 
na I. mestni deški šoli v Ljubljani. 

Po naših žilah je plala takrat vroča 
in neugnana mladostna kri, naša srca so 
bila mehka in dovzetna ne samo za vse 
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slabo, ampak tudi za VSQ dobro in lepo; 
naše sanjave duše so objemale cel svet z 
ljubeznijo in pričakovale raj, ki ga pri
nese bodočnost našemu narodu, člove
štvu in pa seveda tudi nam samim. Na 
svet in življenje smo gledali s tistim po
gledom, kakor je gledala nanj neizkušena 
in še ne prevarana mladina v predvojni 
dobi. Vse je bilo mehko in toplo, kakor so 
bila mehka in topla naša čuvstva. V nas 
samih je bilo nagromadene toliko energije 
in trdne volje, da bi se bili upali brez po
mislekov vreči zemljo iz tečajev, ako bi 
se bilo zdelo potrebno in utrgali najsvet
lejšo zvezdo z neba. 

Ker smo pa bili kljub sanjavosti tudi 
realisti in smo se zavedali, da je treba za 
uresničenje smelih idej tudi resnega dela, 
zato smo tudi delali. Zbrali smo se v 1 i 
t e r a r n i k r o ž e k in se shajali več
krat na teden pri svojem tovarišu Lam
pretu, ki je stanoval visoko pod gradom.l 

lam smo debatirali o vseh dnevnih vpra
šanjih: gospodarskih, kulturnih, stanov
skih itd. Vadili smo se' v govorništvu, 
petju in celo ruščini in francoščini smo se 
učili. Izdajali smo svoj — seveda pisan — 
list »Zarja«, ki je prinašal naše prvence 
in ga je urejal in pisal tovariš Zmagoslav, 
nadarjen dečko, katerega je prehitro po
goltnilo življenje in ugrabila smrt. Iz tega 
Krožka je izšel ob naši maturi prvi alma
nah slovenskih' in hrvaških učiteljiščni
kov leta 1901. pod naslovom » P r v i l i 
s t i«, katerega denarno breme je prevzela 
naša takratna »Zaveza« in nas rešila ve
like skrbi. 

Toliko mimogrede. Tudi o tem je naš 
jubilar Gangl v 'zvezi, kakor bomo takoj 
videli. 

Za sestanke pri tovarišu Lampretu 
je bil pretesen prostor, dasi nas ni bilo 
veliko število. Stikali smo za posebno so
bo. Posrečilo se nam je dobiti pripravno 
sobico, docela separiiano, na nekdanji 
Martinovi cesti, kjer je bila gostilna Gaks. 
Lh. lepi so bili tisti časi, lepi zlasti zimski 
večeri! Zunaj je naletaval sneg, pihala 
burja, pritiskal mraz, mi smo pa sedeli v 
toplo zakurjeni sobici, prebirali časopise, 
literarne revije, svojo »Zarjo«, debatirali, 
citali knjige in sanjarili ter stavili zlate 
gradove v oblake. Naše duše so plam
tele . . . 

In nekega večera je prišel med nas 
Engelbert Gangl. Ne morete si misliti, 
kakšen praznik je bil to za nas! On, ugle
den učitelj, že priznan pesnik in pisatelj. 
pa je prišel k nam, v naše svetišče! 

Danes se ne spominjam več, kako 
sem pozdravil v imenu krožka visokega 
gosta. Toliko vem, da smo bili zbrani vsi 
— menda nas je bilo sedmorica — in da 
smo vsi čutili nenavaden dogodek, dasi 
smo bili naj že pripravljeni. Tovariš Zma
goslav je namreč stanoval v isti hiši in 
celo pri isti družini na Turjaškem trgu, 
kakor Gangl. Večkrat mu je pokazal 
»Zarjo« in on je obljubil, da nas qbišče. 
In tako nas je obiskal, pogledal to in ono, 
z nami kramljal o vseh mogočih vpraša
njih, nas opozarjal dobrohotno na posa
mezne napake, bodril in podžigal k na
daljnemu delu. Mudil se je med nami sko
ro celo uro, potem pa je po kratkem na
govoru odšel z zagotovilom, da nas še 
večkrat obišče. 

Kolikokrat nas je še pozneje Gangl 
obiskal, se več ne spominjam. Toliko pa 
vem, da je bil z'nami po tovarišu Zmago
slavu vedno v stikih in da je čital skoro 
vsakoJhevilko »Zarje«. 

Čemu navajam ta spomin, katerega 
je menda že zabrisal čas pri Ganglu sa
mem? 

Zato, ker se vidi, da je imel Gangl 
velik posreden in neposreden vpliv na 
učiteljski naraščaj in da se je že takrat 
zavedal velike in važne naloge, ki jo ima 
učiteljstvo do svojega naraščaja. Kljub 
vsej svoji neizmerni zaposlenosti in de
lavnosti na organizatoričnem in literar
nem polju je iskal stikov z učiteljiščniki, 
jili našel in tudi gojil. 

Bil je tudi v tem oziru vzgled učite
lja, že iz vsega početka cel možučitelj. 

Anton Hren. 


